
MATHS

BOOKS - MATHS

प्रायिकता

उदाहरण

1. एक थैले में 3 सफे द तथा 2 काली गेंदे है | यदृच्छया एक

सफे द गेंद निकालने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_S95jst4Oe6hI


2. एक कक्षा में 15 विद्यार्थी है जिनमे से 7 छात्राएँ  तथा शेष

छात्र है | कक्षा से एक छात्र का चयन किया जाता है |

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि चयनित छात्र लड़की है |

वीडियो उत्तर देखें

3. दो पासो को फे ककर 7 या 11 संख्याएँ  प्राप्त करने की

सम्भावना क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S95jst4Oe6hI
https://dl.doubtnut.com/l/_9DtLkvWAWkJd
https://dl.doubtnut.com/l/_drtnaMtipNrC
https://dl.doubtnut.com/l/_3Sc3U6H9jGJo


4. यदि

, तो 

 =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
3

8

1

2

1

4

P (A ∪ B)

2

3

1

3

1

2

5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_3Sc3U6H9jGJo


5. यदि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है तथा  और

 तब  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.2

P (B) = 0.5 P (A ∪ B)

6. यदि A और B दो स्वतंत्र घटनाएँ  हो तो

A. 

B. 

C. 

D. 

P (A ∪ B) = 1 − P (A' )P (B' )

P (A ∩ B) = 1 − P (A' )P (B' )

P (A ∪ B) = 1 + P (A' )P (B' )

P (A ∪ B) =
P (A' )

P (B' )

https://dl.doubtnut.com/l/_mym3C0nsgdm3
https://dl.doubtnut.com/l/_FtH913xqfYvk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि E और F इस प्रकार की घटनाएँ  है कि

 और 

 तो  तथा 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = 0.6, P (F ) = 0.3

P (E ∩ F ) = 0.2, P (E/F ) P (F /E)

https://dl.doubtnut.com/l/_FtH913xqfYvk
https://dl.doubtnut.com/l/_4RV0yRU54CEP


8.  ज्ञात कीजिए, यदि  और 

वीडियो उत्तर देखें

P (A /B) P (B) = 0.5

P (A ∩ B) = 0.32

9. यदि  और 

 ज्ञात कीजिए : 

(i)  

(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.8, P (B) = 0.5

P (B /A) = 0.4,

P (A ∩ B)

P (A /B)

P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_SKMGz3XJvRPN
https://dl.doubtnut.com/l/_muhSRY3fGWM6


10. 1 से 16 तक अंकित टिकटों को मिला दिया गया और

एक टिकट यदृच्छया खींची गई | उस पर लिखी गई संख्या 2

या 3 के  गुणन होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है तथा 

और , तब  का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3

P (B) = 0.4 P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_muhSRY3fGWM6
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0iuW1b1qVV3
https://dl.doubtnut.com/l/_y1JjGq7Szvh2


12. 52 ताशो की अच्छा तरह फै टी हुई गड्डी में से यदृच्छया 1

ताश निकला जाता है | इसके  इक्के  या बादशाह न होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. एक परिवार में दो बच्चे है | प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

दोनों बच्चे लड़के  हो जबकि उनमे कम-से-कम एक लड़का है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QpzAxusRqwiz
https://dl.doubtnut.com/l/_SZmE0uXPpJQn


14. यदि

 तब

A. `(1)/(4)

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) = ,
3

8

1

2

1

4

P( ) =
A

B

1

2

2

3

3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_XFwBnQJYCeRT


15. एक पासा दो बार प्रक्षपित किया जाता है तथा पासो पर

आने वाली संख्याओं का योग 6 है | सप्र्तिबंध प्रायिकता ज्ञात

कीजिए यदि संख्या 4 कम-से-कम एक बार उपस्थित हो |

वीडियो उत्तर देखें

16. परिवार का फोटो खिंचवाने के  लिए माता, पिता तथा पुत्र

यदृच्छया एक पंक्ति में खड़े होते है | 

( E) : पुत्र एक छोर पर खड़ा होता है | 

(F) : पिता मध्य में खड़ा होता है | 

(P(E/F) ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_t340JMCeXxy6
https://dl.doubtnut.com/l/_IbsgcKn4kmOd


वीडियो उत्तर देखें

17. एक बालक द्वारा परीक्षा उत्तीर्ण की प्रायिकता  है और

एक बालिका के  लिए यह प्रायिकता  है | प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि इनमे से कम-से-कम एक यह परीक्षा उत्तीर्ण

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3

5
2

5

18. A 75% स्थितियों में सत्य बोलता है, जबकि B 90%

स्थितियों में | कितनी प्रतिशत स्थितियों में वे एक ही तथ्य को

https://dl.doubtnut.com/l/_IbsgcKn4kmOd
https://dl.doubtnut.com/l/_P8XbT1evxItv
https://dl.doubtnut.com/l/_ThrTM5ARuSU6


कहने में एक-दूसरे का विरोध हुई दिखाई पड़ते है ? क्या आप

समझते है की B का कथन सत्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक बक्से में दस कार्ड 1 से 10 तक पूर्णांक लिखकर देखे

गये है और उन्हें अच्छी तरह मिलाया गया | इस बक्से में से

एक कार्ड यदृच्छया निकला गया | यदि यह ज्ञात हो कि

निकले गये कार्ड पर संख्या 3 से अधिक है, तो इस संख्या के

सम होने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ThrTM5ARuSU6
https://dl.doubtnut.com/l/_ridGOt1uJVvS
https://dl.doubtnut.com/l/_wJuC8xotCjOy


20. यदि तीन छात्रों द्वारा किसी प्रश्न के  हल करने की

प्रायिकताएँ  क्रमश : , तो प्रश्न हल किए जाने की

प्रायिकता निकालिए |

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

3

1

4

1

5

21. एक सिक्के  को उछालने के  प्रयोग पर विचार कीजिए |

यदि सिक्के  पर शीर्ष आता है, तो इसे पुनः उछालिए, परन्तु

यदि इस पर पुच्छ है, तो पासा फें किए | इस पासा की

सप्र्तिबंध प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि पसे पर 4 से बड़ी

संख्या आती है जबकि दिया है कि कम-से-कम एक पुच्छ

आता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_wJuC8xotCjOy
https://dl.doubtnut.com/l/_MLXaubIX0uXR


वीडियो उत्तर देखें

22. A 75% मामले में सत्य बोलता है तथा B, 60% मामले

में तो किसी एक ही तथ्य पर दोनों में विरोधाभास होने की

क्या प्रतिशतता है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. 52 पत्तो की एक गद्दी में से यदृच्छया एक के  बाद एक

बिना प्रतिस्थापित किए दो पत्ते निकाले गये | दोनों पत्तो के

लाल रंग के  होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_MLXaubIX0uXR
https://dl.doubtnut.com/l/_QAQUUqFYVfYu
https://dl.doubtnut.com/l/_dj7c6gI5NS4V


अभ्यास वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

24. एक पासे के  1, 2, 3, अंक वाले फलक लाल रंग के  तथा

4, 5, 6 अंक वाले फलक हरे रंग के  है , उस पासे को उछाला

जाता है | माना A घटना है आने वाला अंक सम है तथा B

घटना है आने वाले अंक लाल फलक का है | ज्ञात कीजिए

कि A तथा B स्वतंत्र घटनाए है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dj7c6gI5NS4V
https://dl.doubtnut.com/l/_IsU8cvin2u5t


1. यदि  तब  है :

A. 0

B. 

C. परिभाषित नहीं

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = 0,
1

2
P (A /B)

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rBqYOKVRnqos


2. यदि A और B दो घटनाएं  इस प्रकार है कि

, तब :

A. 

B. 

C. A nn B = phi`

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A /B) = P (B /A) ≠ 0

A ⊂ B

A = B

P (A) = P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_MttSRoD33owI
https://dl.doubtnut.com/l/_dqxKqDXqBt8R


3. यदि पासो का एक जोड़ा उछाला जाता है तो प्रत्येक पासे

पर सम अभाज्य संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता निम्नलिखित

में से क्या है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

12

1

36

https://dl.doubtnut.com/l/_dqxKqDXqBt8R
https://dl.doubtnut.com/l/_6Godd9Rpk3yy


4. दो घटनाएं  A और B जो परस्पर स्वतंत्र है, यदि :

A. A और B परस्पर अपवर्जी है

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A' B) = [1 − P (A)][P (B)]

P (A) = P (B)

P (A) + P (B) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6Godd9Rpk3yy


5. यदि  और 

, तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
7

13

9

13

P (A ∩ B) =
4

13
P( ) =

A

B

2

3

4

9

5

9

7

9

https://dl.doubtnut.com/l/_QISTxSTxII44
https://dl.doubtnut.com/l/_O8zRx00lJYzU


6. यदि  और  तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (F ) =
3

4
P (E ∩ F ) = ,

1

4

P( ) =
E

F

1

4

2

3

1

3

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_O8zRx00lJYzU


7. यदि  और 

 तो 

A. 0.56

B. 0.46

C. 0.36

D. 0.66

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.6, P (B) = 0.3

P( ) = 0.4,
B

A
P (A ∪ B) =

https://dl.doubtnut.com/l/_YJZGBcXv18Lj
https://dl.doubtnut.com/l/_DEt5qZKrxoCd


8. यदि  और 

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

2

1

3

P (A ∪ B) = ,
2

3
P (A ∩ B) =

1

6

1

4

1

12

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_DEt5qZKrxoCd


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि A और B दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि

 और 

 हो, तो  और 

प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.5, P (B) = 0.6

P (A ∪ B) = 0.8 P( )
A

B
P( )

B

A

2. यदि

तो ज्ञात कीजिए : 

P (A) = , P (B) = , P (A ∪ B) = ,
6

11

5

11

7

11

https://dl.doubtnut.com/l/_N4c9WNQMrofl
https://dl.doubtnut.com/l/_tyTTLnygxen7


(a)  


(b)  


(c ) 

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B)

P( )
A

B

P( )
B

A

3. एक सिक्के  को तीन बार उछाला गया है : 

(i) E : तीसरी उछाल पर चित, F : पहली दोनों उछालो पर

चित 

(ii) E : न्यूनतम दो चित, F : अधिकतम एक चित 

(iii) E : अधिकतम दो घट, F : न्यूनतम एक घट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tyTTLnygxen7
https://dl.doubtnut.com/l/_ziOayhqXr4RH


4. दो सिक्के  के  एक बार उछाला जाता है | : 

(i) E : एक सिक्के  पर पट प्रकट जाता है, F : एक सिक्के  पर

चित प्रकट होता है | 

(ii) E : कोई पट प्रकट नहीं होता, F : कोई चित प्रकट नहीं

होता |

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि P(A नहीं) = 0.7, P(B) = 0.7 और

 तब  और P( ) = 0.5,
B

A
P( )

A

B
P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_ziOayhqXr4RH
https://dl.doubtnut.com/l/_KHngeywbPSQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_3wWS1wNKAa7C


प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. पासे के  एक युग्म को फे का जाता है और संख्याओं का

योग सम प्राप्त होता है | दोनों पासो पर सम संख्या आने की

प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. पासे का एक युग्म फे का होता है और प्रेक्षित किया जाता है

कि संख्याओं का गुणन सम है | दोनों पासो पर सम संख्याएं

https://dl.doubtnut.com/l/_3wWS1wNKAa7C
https://dl.doubtnut.com/l/_6dLO16uOFPFU
https://dl.doubtnut.com/l/_nmxAJ6czmRIA


लघु उत्तरीय प्रश्न

आने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P( ) =
A

B

n(A ∩ B)

n(B)

2. एक थैले में 25 टिकट है जिन पर 1 से 25 तक की

संख्याएँ  है | एक एक बाद एक टिकट थैले में बिना वापस रखे

https://dl.doubtnut.com/l/_nmxAJ6czmRIA
https://dl.doubtnut.com/l/_1VrotfNpikAM
https://dl.doubtnut.com/l/_FJYI0E6oTiQg


निकाली जाती है | प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि दोनों टिकटों

पर सम संख्याएँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कलश में 2 सफे द, 3 लाल और 4 काली गेंदे है जिनमे

से दो गेंदे एक के  बाद एक बिना वापस रखे निकाली जाती है

कम-से-कम एक लाल गेंद होने की प्रायिकता क्या है ?\

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FJYI0E6oTiQg
https://dl.doubtnut.com/l/_mlV0eaSC8JVz


4. एक दम्पति के  दो बच्चे है | दोनों बच्चो के  लड़के  होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए,वह जानते हुए कि (i) एक बच्चा

लड़का है, (ii) पहला बच्चा लड़का है |

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रथम 9 प्रकृ त संख्याओं में से दो संख्याएँ  यादृच्छिक चुनी

जाती है | यदि योग सम हो तो दोनों संख्याओं के  विषम होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oIoyPUSa7E3z
https://dl.doubtnut.com/l/_EQpq4N695ym9
https://dl.doubtnut.com/l/_QraoT8ssrKDH


6. एक स्कु ल में 20% छात्र अंग्रेजी में, 30% छात्र गणित में,

10% छात्र अंग्रेजी और गणित दोनों में फे ल होते है | एक छात्र

यादृच्छिक चुना होता है | यदि वह अंग्रेजी में फे ल है तो उसके

गणित में भी फे ल होने की क्या प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कक्षा के  60% छात्र क्रिके ट, 30% छात्र टेनिस और

20% छात्र दोनों खेलने के  शौकीन है | एक छात्र को

यादृच्छिक चुना होता है | प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि (i) यह

जानते हुए कि वह टेनिस खेलता है, क्रिके ट के  प्राप्त होने

की(ii) यह जानते हुए कि वह क्रिके ट खेलता है, टेनिस के

https://dl.doubtnut.com/l/_QraoT8ssrKDH
https://dl.doubtnut.com/l/_l2Mnlp8Ia7W9


प्राप्त होने की, (iii) न तो टेनिस और न ही क्रिके ट खेलता है,

(iv) वह या तो क्रिके ट खेलता है या टेनिस |

वीडियो उत्तर देखें

8. मैं दो पासे प्रक्षपित करता हूँ  और योग 9 प्राप्त होता है |

प्रथम पासे पर सम संख्या आने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. (i) मैं दो पासे प्रक्षपित करता हूँ  और पहले पासे पर सम

संख्या प्राप्त होती है | 9 से अधिक योग आने की प्रायिकता

https://dl.doubtnut.com/l/_l2Mnlp8Ia7W9
https://dl.doubtnut.com/l/_l7hFZ4AwE02K
https://dl.doubtnut.com/l/_dneMk2NnrCx9


क्या है ? 

(ii) यदि  तब 

का मान ज्ञात कीजिए यदि A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
3

5

1

5
P (A ∩ B)

10. यदि  तथा 

 क्या E तथा F स्वतंत्र घटनाएँ  है ?

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = , P (F ) =
3

5

3

10

P (E ∩ F ) = ,
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_dneMk2NnrCx9
https://dl.doubtnut.com/l/_2OLeGZj57g8X


11. एक नाव्य सिक्का तथा एक अनभिनत पासा प्रक्षिप्त

किया जाता है | माना घटना A 'सिक्के  पर एक शीर्ष आना

तथा घटना B पासे पर अंक 3 आना'' जाँच कीजिए कि क्या

A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है ?

वीडियो उत्तर देखें

12.  ज्ञात कीजिए यदि 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B)

2P (A) = P (B) =
5

13
P (A /B) =

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_nerd1ELWD8nR
https://dl.doubtnut.com/l/_ucM8nheJeP4K
https://dl.doubtnut.com/l/_neGytTBk4Vop


13. एक काले और एक लाल पासे की उछाला गया है : 

पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग 9 होने की सप्र्तिबंध

प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि यह ज्ञात हो कि काले पासे पर 5

प्रकट हुआ है |

वीडियो उत्तर देखें

14. एक काले और एक लाल पासे की उछाला गया है : 

पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग 8 होने की सप्र्तिबंध

प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि यह ज्ञात हो कि लाल पासे पर

प्रकट संख्या 4 से कम है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_neGytTBk4Vop
https://dl.doubtnut.com/l/_jsf4GL2mrzbC


15. एक पासा फे का जाता है | निम्न घटनाओं को ले :

 और 

. हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

E = {1, 3, 5}, F = {2, 3} G = {2, 3, 4, 5}

P( )
E

F
P( )

F

E

16. एक पासा फे का जाता है | निम्न घटनाओं को ले :

 और E = {1, 3, 5}, F = {2, 3} G = {2, 3, 4, 5}

https://dl.doubtnut.com/l/_jsf4GL2mrzbC
https://dl.doubtnut.com/l/_AhvY5lqI1tsO
https://dl.doubtnut.com/l/_Z93ivTsqUt9v


. हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

P( )
E

G
P( )

G

F

17. एक पासा फे का जाता है | निम्न घटनाओं को ले :

 और 

. हल कीजिए : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

E = {1, 3, 5}, F = {2, 3} G = {2, 3, 4, 5}

P(E ∪ )
F

G
P(E ∩ )

F

G

https://dl.doubtnut.com/l/_Z93ivTsqUt9v
https://dl.doubtnut.com/l/_eUwEZsyo4Fkg


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. यदि A तथा B दो स्वतंत्र घटनाएँ  है, तब कम-से-कम A

तथा B में से किसी एक के  घटने की प्रायिकता

 होगी |

वीडियो उत्तर देखें

1 − P (A' ). P (B' )

2. यदि A तथा B ऐसी घटनाएँ  है कि

 तथा 

 का मान ज्ञात कीजिए, यदि (a) घटनाएँ

परस्पर अपवर्जी है, (b) घटनाएँ  परस्पर स्वतंत्र है |

P (A) = , P (A ∪ B) =
1

2

3

5

P (B' ) = p. p

https://dl.doubtnut.com/l/_1fgfSrUEwNeO
https://dl.doubtnut.com/l/_kQliBoR7yzuA


वीडियो उत्तर देखें

3. दो छात्रों A तथा B के  द्वारा किसी प्रश्न को हल करने की

प्रायिकताएँ  क्रमशः  तथा  है | यदि दोनों अलग-अलग

स्वतंत्र रूप से प्रश्नो को हल करने का प्रयास कीजिए तब

प्रायिकता ज्ञात कीजिए, (a) यदि प्रश्न हल हो जाता है, (b)

उनमे से के वल एक ही समस्या को हल करता है |

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_kQliBoR7yzuA
https://dl.doubtnut.com/l/_2NR7XLCUiL0v


4. P, Q, तथा R द्वारा किसी प्रश्न को हल करने की

प्रायिकताएँ  क्रमशः  तथा  है | यदि तीनो प्रश्न हल

करने का प्रयास करते है तो उनमे से ठीक एक एक द्वारा प्रश्न

हल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

,
1

2

1

3

1

4

5. गणित का एक प्रश्न तीन विद्यार्थियों A,B तथा C को हल

करने के  लिए दिया गया है जिनके  द्वारा उसे हल करने की

प्रायिकताएँ  क्रमशः  है | यदि वे प्रश्न हल करने का, ,
1

2

3

4

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_E4yQrQqtrWkv
https://dl.doubtnut.com/l/_PVKP94eLvsnn


प्रयास करे तब प्रश्न के  हल किये जाने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. दो छात्रों A तथा B की विद्यालय में समय पर आने पर आने

की प्रायिकताएँ  क्रमशः  तथा  है | यदि ''छात्र A समय

पर विधालय आता है'' तथा छात्र B समय पर विद्यालय आता

है '' स्वतंत्र घटनाएँ  है | प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि इनमे से

के वल एक समय पर आता है |

वीडियो उत्तर देखें

3

7

5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_PVKP94eLvsnn
https://dl.doubtnut.com/l/_aRzttNwYQOBB
https://dl.doubtnut.com/l/_RObv7xYCwSRB


7. तीन सिक्के  उछाले जाता है | माना घटनाएँ  E ''तीन शीर्ष

या तीन पुच्छ आना '' F, कम-से-कम दो शीर्षो '' तथा G

''अधिकतम दो शीर्ष '' के  रूप में परिभासित की गई है | घटना

युग्मो  तथा  में कौन-सा युग्म

स्वतंत्र है तथा कौन-सा युग्म अक्षित है ?

वीडियो उत्तर देखें

(E, F ), (E, G) (F , G)

8. एक नाव्य पासा दो बार प्रक्षपित किया जाता है | घटना A

''प्रथम प्रक्षेपण पर विषम संख्या आना'' तथा घटना B 'द्वितीय

प्रक्षेपण पर विषम संख्या आना|'' परीक्षण कीजिए कि क्या

घटनाएँ  A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है |

https://dl.doubtnut.com/l/_RObv7xYCwSRB
https://dl.doubtnut.com/l/_UK3YdJgkHn63


वीडियो उत्तर देखें

9. एक पासा प्रक्षिप्त किया जाता है | घटना E ''पासे पर 3 की

गुणन संख्या प्राप्त करता है'' तथा घटना F 'घटना F ''पासे

पर सम संख्या प्राप्त करता है'' तब ज्ञात कीजिए कि क्या E

तथा F तथा स्वतंत्र घटनाएँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

10. अच्छी प्रकार से फे टी गई 52 पत्तो की ताश की एक गद्दी

से एक पत्ता यदृच्छया खिंचा जाता है | निम्न किन स्थितियों में

https://dl.doubtnut.com/l/_UK3YdJgkHn63
https://dl.doubtnut.com/l/_OQcDgR3uDnnW
https://dl.doubtnut.com/l/_inYtmTnoo0nu


घटनाएँ  E तथा F स्वतंत्र घटनाएँ  होगी ? 

E : खींचा गया पत्ता हुकु म का पत्ता है |' 

F : खींचा गया पत्ता इक्का है |'

वीडियो उत्तर देखें

11. अच्छी प्रकार से फे टी गई 52 पत्तो की ताश की एक गद्दी

से एक पत्ता यदृच्छया खिंचा जाता है | निम्न किन स्थितियों में

घटनाएँ  E तथा F स्वतंत्र घटनाएँ  होगी ? 

E : खींचा गया पत्ता कला है | 

F : खींचा गया पत्ता बादशाह है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_inYtmTnoo0nu
https://dl.doubtnut.com/l/_Av4iIUcpvFFn


12. अच्छी प्रकार से फे टी गई 52 पत्तो की ताश की एक गद्दी

से एक पत्ता यदृच्छया खिंचा जाता है | निम्न किन स्थितियों में

घटनाएँ  E तथा F स्वतंत्र घटनाएँ  होगी ? 

E : खींचा गया पत्ता बादशाह या बेगम है | 

F : खींचा गया पत्ता बेगम या गुलाम है |'

वीडियो उत्तर देखें

13. एक छात्रवास में 60% छात्र हिं दी का समाचार-पत्र पढ़ते

है | 40% अंग्रजी का समाचार-पत्र पढ़ते है तथा 20% दोनों

हिं दी तथा अंग्रेजी के  समाचार-पत्र पढ़ते है | एक छात्र

https://dl.doubtnut.com/l/_Av4iIUcpvFFn
https://dl.doubtnut.com/l/_dSZF7xKVRKYL
https://dl.doubtnut.com/l/_NRw8M2HjuKxZ


यदृच्छया चुनता है | 

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि वह न तो अंग्रेजी का और न ही

हिं दी का समाचार-पत्र पढ़ता है |

वीडियो उत्तर देखें

14. एक छात्रवास में 60% छात्र हिं दी का समाचार-पत्र पढ़ते

है | 40% अंग्रजी का समाचार-पत्र पढ़ते है तथा 20% दोनों

हिं दी तथा अंग्रेजी के  समाचार-पत्र पढ़ते है | एक छात्र

यदृच्छया चुनता है | 

यदि वह हिं दी का समाचार-पत्र पढ़ती है तब प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि वह अंग्रेजी का समाचार-पत्र पढ़ती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_NRw8M2HjuKxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_RIg4nuhNnF6p


वीडियो उत्तर देखें

15. एक छात्रवास में 60% छात्र हिं दी का समाचार-पत्र पढ़ते

है | 40% अंग्रजी का समाचार-पत्र पढ़ते है तथा 20% दोनों

हिं दी तथा अंग्रेजी के  समाचार-पत्र पढ़ते है | एक छात्र

यदृच्छया चुनता है | 

यदि वह अंग्रेजी का समाचार-पत्र पढ़ती है तब प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि वह हिं दी का समाचार-पत्र पढ़ती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RIg4nuhNnF6p
https://dl.doubtnut.com/l/_e5scCstPzNSr


16. मान ले कि जन्म लेने वाले बच्चे का लड़का या लड़की

होना समसंभाव्य है | यदि किसी परिवार में दो बच्चे है तो

बच्चो के  लड़की होने की सप्र्तिबंध प्रायिकता क्या है ? यदि

यह दिया गया है कि : 

सबसे छोटा बच्चा लड़की है |

वीडियो उत्तर देखें

17. मान ले कि जन्म लेने वाले बच्चे का लड़का या लड़की

होना समसंभाव्य है | यदि किसी परिवार में दो बच्चे है तो

बच्चो के  लड़की होने की सप्र्तिबंध प्रायिकता क्या है ? यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_ugIBS2E8Cgvu
https://dl.doubtnut.com/l/_XJKAm2y3p0my


यह दिया गया है कि : 

न्यूनतम एक बच्चा लड़की है |

वीडियो उत्तर देखें

18. 'P' 70% स्थितियों में तथा 'Q' 80% स्थितियों में सत्य

बोलता है | कितनी प्रतिशत स्थितियों में वे किसी तथ्य को

व्यक्त करने में परस्पर सहमत होंगे ? 

आपका क्या विचार है कि यदि 'वे' किसी तथ्य को व्यक्त

करने में सहमत है तब क्या वे सत्य बोल रहे है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XJKAm2y3p0my
https://dl.doubtnut.com/l/_gFQTaRG0rgCy


एनसीईआरटी कार्नर

1. एक प्रशिक्षक के  पास 300 सत्य/असत्य प्रकार के  आसान

प्रश्न, 200 सत्य/असत्य प्रकार के  कठिन प्रश्न, 500

बहुविकल्पीय प्रकार के  आसान प्रश्न और 400 बहुविकल्पीय

प्रकार के  कठिन प्रश्नो का संग्रह है | यदि प्रश्नो के  संग्रह से एक

प्रश्न यदृच्छया चुना जाता है तो एक आसान प्रश्न के

बहुविकल्पीय होने की प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pZR5mK6Q9vGu


2. यह दिया गया है कि पासो को फे कने संख्याएँ  भिन्न-भिन्न है

| दोनों संख्याओं का योग 4 होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पासे का फे कने के  परीक्षण पर विचार कीजिए | यदि

पासे पर प्रकट संख्या 3 का गुणज है तो पासे को पुनः फे के

और यदि कोई अन्य संख्या प्रकट हो तो एक सिक्के  को

उछाले | घटना न्यूनतम एक पासे पर संख्या 3 प्रकट होना'

दिया गया है तो घटना सिक्के  पर पट प्रकट होने' की

सप्र्तिबंध प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_mSUuu4vXaxwN
https://dl.doubtnut.com/l/_WLYR9zhy0Yrp


वीडियो उत्तर देखें

4.  ज्ञात कीजिए -
एक पासे को तीन बार उछाला

गया है : 

E : तीसरी उछाल पर संख्या 4 प्रकट होना 

F : पहली दो उछालो पर क्रमशः 6 तथा 5 प्रकट होना

वीडियो उत्तर देखें

P( )
E

F

5. संतरो के  एक डिब्बे का निरीक्षण उसमे से तीन संतरो को

यदृच्छया बिना प्रतिस्थापित किए हुए निकालकर किया जाता

है | यदि तीनो निकले गये संतरो अच्छे हो तो डिब्बे को बिक्री

https://dl.doubtnut.com/l/_WLYR9zhy0Yrp
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0R2YdvUBwJp
https://dl.doubtnut.com/l/_eEodVyr9BsYb


के  लिए स्वीकृ त किया जाता है अन्यथा अस्वीकृ त क्र देते है |

एक डिब्बा जिसमे 15 संतरे है जिनमे से 12 अच्छे व 3 खराब

संतरे है, के  बिक्री के  लिए स्वीकृ त होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. 52 पत्तो की एक गड्डी में से यदृच्छया बिना प्रतिस्थापित

किए गए दो पत्ते निकले गए | दोनों पत्तो के  काले रंग का होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eEodVyr9BsYb
https://dl.doubtnut.com/l/_VSqsFSRjgbTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fnw1uHVaM9Lf


7. एक पासे को तीन बार उछाला जाता है तो कम-से-कम

एक बार विषम संख्या प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. मान ले, A और B स्वतंत्र घटनाएं  है तथा

 तब (i) 

(ii) , (iii) , (iv)  ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3, P (B) = 0.4, P (A ∩ B),

P (A ∪ B) P( )
A

B
P( )

B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_fnw1uHVaM9Lf
https://dl.doubtnut.com/l/_KdxuYdHQFrbP
https://dl.doubtnut.com/l/_3DBmldiZREUb


9. यदि A और B दो ऐसी घटनाएँ  है कि  और 

 तब :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A) ≠ 0

P (B /A) = 1,

A ⊂ B

B ⊂ A

B = ϕ

A = ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_3DBmldiZREUb


10. यदि , तब निम्न में से कौन सही

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A /B) > P (A)

P (B /A) < P (B)

P (A ∩ B) < P (A). P (B)

P (B /A) > P (B)

P (B /A) = P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_PH39LUBdhc35
https://dl.doubtnut.com/l/_CwbyAtqNWYOc


11. यदि A और B ऐसी दो घटनाएँ  है कि

 तब :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A) + P (B) − P(A औ र B) = P (A),

P (B /A) = 1

P (A /B) = 1

P (B /A) = 0

P (A /B) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CwbyAtqNWYOc


एनसीईआरटी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

1. किसी भारित पासे के  लिए घटित होने वाले परिणामो की

प्रायिकताएँ  नीचे दी हुई है :

तथा  

पासे को दो बार फे का जाता है | मान लीजिए कि A तथा B

क्रमशः घटनाओं प्रत्येक बार एक ही संख्या आना तथा B

घटना कु ल स्कोर 10 या 10 से अधिक आना को निरूपित

करता है | निर्धारित कीजिए कि A तथा B स्वतंत्र घटनाएं  है

या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

P (1) = P (2) = 0.2, (3) = P (5) = P (6) = 0.1

P (4) = 0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_pXemhOdX7t00


2. A तथा B दो घटनाओं में से कम-से-कम एक के  घटित होने

की प्रायिकता 0.6 है | यदि A तथा B के  एक साथ घटित होने

की प्रायिकता 0.3 है, तो  का मान

निकालिए |

वीडियो उत्तर देखें

P( ¯̄̄A) + P(¯̄̄B)

3. A तथा B दो घटनाएँ  ऐसी है कि

 तथा 

ज्ञात कीजिए : 

P (A) = , P (B) =
1

2

1

3
P (A ∩ B) =

1

4

P (A /B)

https://dl.doubtnut.com/l/_pXemhOdX7t00
https://dl.doubtnut.com/l/_Px0fY29vNki4
https://dl.doubtnut.com/l/_DnR2mkldHlQE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4

3

3

4

1

4

1

3

4. तीन घटनाओं A, B तथा C की प्रायिकताएँ  क्रमशः 

तथा  है | दिया है कि  तथा 

,
2

5

1

3
1

3
P (A ∩ C) =

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_DnR2mkldHlQE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ggovk0QA1CVx


 तथा  के

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (B ∩ C) = , P (C /B)
1

4
P (A' ∩ C' )

5. मान लीजिए कि  तथा  दो स्वतंत्र घटनाएँ  ऐसी है

कि  तथा  निम्नलिखित

प्रायिकताओं वाली घटनाओं का वर्णन सब्दो में कीजिए : 

i).  


ii)  


iii)  

iv) 

E1 E2

P (E1) = p1 P (E2) = p2

p1p2

(1 − p1)p2

1 − (1 − p1)(1 − p2)

p1 + p2 − 2p1p2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ggovk0QA1CVx
https://dl.doubtnut.com/l/_cAJcL9is3QFO


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  तथा  तो 

 का मान :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A) =
4

5
P (A ∩ B) =

7

10

P (B /A)

1

10

1

8

7

8

17

20

https://dl.doubtnut.com/l/_cAJcL9is3QFO
https://dl.doubtnut.com/l/_Fwa7uuLJKmnB


7. यदि  तथा  तो 

 बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B) =
7

10
P (B) =

17

20

P (A /B)

14

17

17

20

7

8

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Fwa7uuLJKmnB
https://dl.doubtnut.com/l/_cpHkIM2Svecp


8. यदि  तथा 

 तो  के

बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

p(A) = , P (B) =
3

10

2

5

P (A ∪ B) = ,
3

5
P (B /A) + P (A /B)

1

4

1

3

5

12

7

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0fqBJEfwpK9F


9. यदि  तथा 

 तो 

बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
2

5

3

10

P (A ∩ B) = ,
1

5
P (A /B). P (B' /A' )

5

9

5

7

25

42

https://dl.doubtnut.com/l/_yQBREuv4UWSj


10. यदि A तथा B दो घटनाएँ  ऐसी है कि

 तो 

 बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A /B) =
1

2

1

3

1

4

P (A' ∩ B' )

1

12

3

4

1

4

3

16

https://dl.doubtnut.com/l/_10L46BPMtJbH


11. यदि A तथा B दो घटनाएँ  है और  तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A ≠ ϕ, B ≠ ϕ

P (A /B) = P (A). P (B)

P (A /B) =
P (A ∩ B)

P (B)

P (A /B). P (B /A) = 1

P (A /B) = P (A) /P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_bXwOEc6Ha6EE


12. A तथा B घटनाएँ  इस प्रकार है कि

 और 

 तो  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.4, P (B) = 0.3

P (A ∪ B) = 0.5 P (B ∩ A)

2

3

1

2

3

10

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_UnL7OcKAJbxo


13. आपको ऐसी दो घटनाएँ  A तथा B दी हुई है कि

 और 

 बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = , P (A /B) =
3

5

1

2

P (A ∪ B) = , P (A)
4

5

3

10

1

15

1

2

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_TbIRy6vjW8nV


14. यदि  तथा 

 तो 

बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = , P (A /B) =
3

5

1

2

P (A ∪ B) = ,
4

5
P (A ∪ B) + P (A ∩ B)

1

5

4

5

1

2

11

10

https://dl.doubtnut.com/l/_NGdugtcl8BSb


15. मान लीजिए कि  तथा

 तो  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (E) =
7

13

9

13

P (A ∩ B) =
4

13
P (A /B)

6

13

4

13

4

9

5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_Kaxqch9YxFkw
https://dl.doubtnut.com/l/_NauxTlsbUFvH


16. यदि A तथा B दो स्वतंत्र घटनाएँ  है और 

तथा  तो  बराबर है :

A. 

B. 

C. (a) तथा (b) दोनों सत्य है

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A) =
3

5

P (B) =
4

9
P (A ∩ B)

4

15

8

45

2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_NauxTlsbUFvH


17. यदि दो घटनाएँ  स्वतंत्र है, तो :

A. वे के वल परस्पर अपवर्जित होगी

B. के वल उनकी प्रायिकताओं का योग अनिवार्यत: 1

होगा

C. 

D. इनमे से कोई सत्य नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AHtITpDRa6Va
https://dl.doubtnut.com/l/_Uxy4ZnRIazTm


18. यदि घटनाएँ  A तथा B स्वतंत्र है, तो  बराबर

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B)

P (A) + P (B)

P (A) − P (B)

P (A). P (B)

P (A) /P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_Uxy4ZnRIazTm


सत्य असत्य छाटीय

1. सत्य/असत्य बताइए - 

मान लीजिए कि  तथा  तो

घटनाएँ  A तथा B परस्पर अपवर्जी तथा स्वतंत्र है |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) > 0 P (B) > 0,

2. सत्य/असत्य बताइए - 

यदि A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है, तो A 'तथा B' भी स्वतंत्र है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_II5YiezN4iak
https://dl.doubtnut.com/l/_sWMSlgBzEwoq


3. सत्य/असत्य बताइए - 

यदि A तथा B परस्पर अपवर्जी घटनाएँ  है, तो वे स्वतंत्र भी

होगी |

वीडियो उत्तर देखें

4. सत्य/असत्य बताइए - 

दो स्वतंत्र घटनाएँ  सदैव परस्पर अपवर्जी होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lgz3IJsMWtBv
https://dl.doubtnut.com/l/_44y1lopOLGvE


5. यदि A तथा B दो स्वतंत्र घटनाएँ  है, तो  तथा 

 |

वीडियो उत्तर देखें

P (A

B) = P (A). P (B)

6. यदि A तथा B' स्वतंत्र घटनाएँ  है, तो

 |

वीडियो उत्तर देखें

P (A' ∪ B) = 1 − P (A)P (B' )

https://dl.doubtnut.com/l/_BZsktAiKSp5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_E17rXhoOHh6W


7. यदि A तथा B ऐसी दो घटनाएँ  है कि

 तथा 

, तो p = ........

वीडियो उत्तर देखें

P (A /B) = p, P (A) = p, P (B) =
1

3

P (A ∪ B) =
5

9

8. यदि A तथा B ऐसी है कि  तथा 

 = (5)/(9) P(A') + P(B')= .......

वीडियो उत्तर देखें

P (A' ∪ B' ) =
2

3

P (A ∪ B) , त ो

https://dl.doubtnut.com/l/_6Lcdq6073fIB
https://dl.doubtnut.com/l/_GOatTJniOkGq


कम्पटीशन कार्नर

9. मान लीजिए कि A तथा B दो घटनाएँ  है | यदि

 तो A, B से ..... है |

वीडियो उत्तर देखें

P (A /B) = P (A),

1. तीन घटनाओं A,B तथा C के  लिए P (A अथवा B में के वल

एक घटित होती है ) = P (B अथवा C में से के वल एक घटित

होती है ) = P(C अथवा A से के वल एक घटित होती है )

 तथा P ( सभी तीन घटनाएँ  एक साथ घटित होती है )=
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4nc7yVngxD7K
https://dl.doubtnut.com/l/_0rFWv5dYJFXN


 है, दो प्रायिकता कि कम-से-कम एक घटना घटित

होती है

वीडियो उत्तर देखें

=
1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_0rFWv5dYJFXN

